

普京和拜登举行电话会谈

就俄乌边境紧张局势等问题再度交锋

据新华社莫斯科2021年12月31日电(记者黄河)继12月7日视频会议后,俄罗斯总统普京与美国总统拜登在莫斯科时间12月30日晚举行电话会谈,就俄乌边境紧张局势等问题再度交锋。

分析人士认为,近期围绕乌克兰局势等议题,俄方主动出击,展示了在安全问题上的坚定立场和谋求对话的姿态。目前,尽管美方已对俄安全关切表示关注,但考虑到美欧对俄既定政策难以发生实质性改变,俄与美欧定于2022年1月举行的一系列安全事务对话将充满挑战,俄罗斯与西方关系改善或难取得根本性突破。

保持对话

据报道,在约50分钟的通话中,俄美领导人虽然互相发警告,但都认为需要保持对话来解决问题。

白宫发言人普萨基在通话后发表声明说,拜登表示支持外交对话解决问题,包括从2022年初开始的美俄双边战略稳定对话、通过北约-俄罗斯理事会在北约进行的对话以及在欧洲安全与合作组织(欧安组织)展开的对话。但拜登重申:“这些对话只有在局势降温而非升级的环境中才能取得实质性进展。”

俄罗斯总统助理乌沙科夫在通话结束后表示,两国元首进行了内容丰富的实质性沟通,俄方对此表示满意。此次通话为即将在瑞士日内瓦举行的俄美安全事务对话创造了良好条件。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席扎巴罗夫认为,两国元首借此次机会在一些问题上表明各自立场,将使双方谈判团队能够按照领导人的指示继续开展后续工作。

立场坚决

近期俄罗斯与美国等西方国家围绕乌克兰问题关系持续紧张。美国和乌克兰不断渲染俄罗斯“入侵”威胁,俄方则强调局势持续恶化是因为北约不断挤压俄罗斯安全空间。

为缓和紧张气氛,俄罗斯主动出击。俄外交部12月10日就与美国和其他西方国家开展安全保障对话发表声明,要求美国和北约排除北约进一步东扩的可能提供法律保障。12月15日,俄罗斯向美方提交了俄美安全保障条约草案和俄与北约成员国安全保障措施协议。

在乌克兰问题上,普京多次明确划出“红线”。在12月30日的通话中,普京再度强调美应就北约停止东扩以及不在俄边境附近部署威胁性武器系统向俄提供法律保障。舆论普遍认为,俄方一系列做法展现出维护国家安全利益的坚定立场。

美国卡内基莫斯科中心专家包诺夫认为,普京的表态并不是俄方的“进攻”,这实际是俄方在面对不平等关系时的“反击和防御动作”。

俄高等经济大学欧洲和国际综合研究中心副主任苏斯洛夫表示,俄方已向美国和北约提出安全保障条约草案。就目前而言,克里姆林宫的目标不是战争,而是谈判。俄罗斯的核心需求是北约不再东扩、乌克兰不加入北约的书面保证。

突破难求

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃12月30日确认,俄美将于2022年1月10日在日内瓦就核军备控制和因乌

克兰引发的紧张局势进行磋商。此外,1月12日俄方将在比利时首都布鲁塞尔同北约举行对话;1月13日在奥地利首都维也纳与欧安组织举行对话。

分析人士指出,俄罗斯与美国等西方国家长期缺乏战略互信,多重因素令俄罗斯与西方矛盾难以得到根本改善。尽管俄美均展现出愿意对话的姿态,但上述会谈或难有根本性突破,俄罗斯与美国等西方国家围绕乌克兰问题的政治博弈将持续。

一方面,美俄之间结构性矛盾难以在短期内得到有效化解。苏斯洛夫说,从内政外交两方面考虑,美国不愿也不可能以让步为代价化解与俄罗斯的冲突。未来最好的结果大概率是美国等西方国家与俄罗斯进行长期艰苦的磋商,一定程度缓和乌克兰局势,但各方就安全问题达成一致并不容易。

另一方面,欧盟与北约之间以及欧盟和北约各自内部在对俄态度上均存在分歧。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利12月30日在社交媒体发文说,俄罗斯与美国和北约讨论欧洲安全问题,而欧盟却被排除在外,这一点不可接受。若俄方希望在2022年初谈判中讨论西方提供安全保障的问题,这就不只是美俄之间的事,欧盟也必须密切参与。

也有分析认为,预计于2022年1月举行的俄罗斯与西方国家的系列安全磋商或取得有限成果。俄科学院美国与加拿大研究所军事政治研究中心主任巴秋克认为,即便分歧严重,俄美之间仍可能就一些问题达成妥协,比如对于不在欧洲或与俄接壤国家部署诸如中程弹道导弹等进攻性武器方面,双方可能达成某种协议。

新冠疫情急剧恶化 英国公共服务系统处于“战时状态”

新华社伦敦2021年12月30日电(记者郭爽)英国新冠疫情急剧恶化,日增确诊病例数接连打破疫情暴发以来最高纪录,检测试剂已出现供应短缺。英国国民保健制度30日发表声明说,该国公共服务系统目前处于“战时状态”,并重新启用“南丁格尔”临时医院。

英国国民保健制度国家医疗事务主任史蒂文·波伊斯当天在一份声明中再次警告,由于新冠感染率激增、入院病例持续增加,英国公共服务系统“正处于战时状态”。

英国国民保健制度英格兰分支机构当天表示,8个可容纳约100名患者的“南丁格尔”临时医院最早将于本周投入使用。此外,英国还将把全国多个地点的健身机构、教育中心等设施改造为临时治疗场所,计划提供总计约4000个临时床位。

波伊斯表示,目前尚不确定究竟有多少新冠患者将需要入院治疗,但已不能继续观望,并从30日起开始搭建临时医院。

英国政府30日公布的最新疫情数据显示,该国新增新冠病例已接近19万例,达189213例,再创疫情暴发以来最高纪录,该国累计确诊12748050例;新增死亡332例,累计死亡148421例。英国卫生安全局29日表示,英格兰90%以上社区感染病例源于奥密克戎毒株感染。

由于病毒加速传播,英国近期出现检测试剂供应短缺以及检测站点不可用的情况。英国政府网站显示,截至30日夜间,无论普通民众还是医护人员都仍然无法申领到家庭核酸检测试剂,30日白天英国绝大多数地点已无法预约到步入或免下车核酸检测地点。多名科研人员警告说,节日期间,这是“一个非常令人担忧的问题”。

英国首相约翰逊29日表示,目前送入重症监护病房的新冠患者中,约90%没有接种加强新冠疫苗,他强调接种加强疫苗是“理智和谨慎”享受新年假期的唯一途径。截至30日,该国12岁以上人员超过82%已接种过两剂新冠疫苗,超过58%已接种加强针。

美国科罗拉多州 突发野火

新华社洛杉矶2021年12月30日电(记者高山)美国西部科罗拉多州博尔德县30日突发野火烧毁数百栋建筑物,该州州长贾里德·波利斯当天宣布该地区进入紧急状态。

当地官员表示,在强风助推下,博尔德县当天燃起的多处野火迅速蔓延,政府随即安排苏必利尔和路易斯维尔两城镇的3.1万余名居民撤离,并要求邻近地区居民随时做好撤离准备。截至当天傍晚,过火面积至少达到647平方公里。

博尔德县警方表示,受灾情况非常严峻。据初步评估,仅在苏必利尔已有商场、超市、旅馆等超过580座建筑物遭损毁。如果该数字属实,这场野火将成为科罗拉多州史上最具有破坏性的野火。

据当地媒体报道,大火来势极为猛烈,目前已有至少6人在接受烧伤治疗。



以色列批准为免疫力受损人群接种第四剂新冠疫苗

上月31日,在以色列拉马特甘的谢巴医疗中心,一名女子接种第四剂新冠疫苗。以色列总理办公室上月30日宣布,卫生部已批准为该国免疫力受损人群接种第四剂新冠疫苗。
新华社发(吉尔·科恩·马根摄)